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Sp. MARIA JANINA SIPPKO ur. 22.07. 1894r.-zm. 21.01. 1974r

RELACJA

Kpt. Janinę Sippko znam o i końca 1939r. ponieważ wymieniałyśmy 
między sobą/od 1939r./pocztęi najczęściej w lokalu "Kawiarenka" 
przy ul Marszałkowskiej 4 m. £, ora’z w jej mieszkaniu przy ul. 
Grójeckiej vis a vis t. zw. Zieleniaka / 1 czy2 piętro/. Była w 
wówczas szefem komórki " Astry" w V.0ddz. K.G.A.K.. 
w ”czasie'' Powstania Warszawskiego 1944r. przeszła szlak bojowy 
K.G.A.K./tfola,’Stare Miasto .Śródmieście/.Raz.em rpzpoczsrnałyśmy 
służbę w Powstaniu Warszawskim w m.p. przy>07 lub 57.Po tym 

*
nasze drogi rozeszły się, a m.p. były w różnych miejscach. Tym 
nie mniej wielokrotnie spotykałyśmy się na nszych szlakach łą­
czności K.G.A.K..
1945 czy .też l'946r. Fani Janina Sippko po powrocie do Warszawy 

zastała swój dom i mieszkanie zniszczone i zamieszkała w naszym 
mieszkaniu przy ul. Marszałkowskiej 4 m. 2. W 1951r. przeżyła 
rewizję w W/W mieszkaniu i została aresztowana razem z moją 
matką Marią Bauer.U Pani Jan$n;> U.B. znalazło y^ydle znajdującym 
się w szufladzie ,wtopioną biżuterię należącą do ps."Tereni"? , 
która przedostała się do Anglii."Berta była więziona w Pałacu 
Mostowskich o czym dowiedziałam się z wezwania mnie na przesłu­
chanie w charakterze świadka. Ponieważ w tym czasie, pracowałam 
jako lekarz w Instytucie Hematologii,zwróciłam się|do dyrektora 
Instytutu o zwolnienie mnie w pracy, celem stawienia się na w/w, $

przesłuchanie.Pytanie zadane mnie prżez dyrektora płk. Hausmana 
było krótkie - czy Pani chce iść na to przesłuchanie? i czy Pani 
wie w jakiej to spiawie. Orientując się, że U.B.napewno,nie zre»' 
sygnuje z moich zeznań, odpowiedziałam:' nie zależy mi na tym, a 
napewno chodzi tu o jakąś t.zw."pyskówkę^ na* Odolanach gdzie 
pracowałam jako lekarz pjt P.K.P. w Przychodni dla pracowników.
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Mój szef podszedł do telefonu i usłyszałam rozmowę: - tu moj^ leka*»
A |ka ma do was wezwanie na przesłuchanie, jest mi bardzo potrzebna w 

pracy, czy możecie ją zwolnij z tego przesłuchania. Tak jak przypu­
szczałam, odpowiedź z drugiej strony słuchawki była negatywna.Wob«£. 
tego płk. Hausman poprosił o uzgodnienie ze mną godziny która odpo­
wiada mnie do stawienia się w Pałacu Mostowskich.Przejęłam słudhaw-

J ■ ookę telefoniczną i uzgodrftam ,że bądę o godz. 16 w dpuUvwyznaczonym
na wezwaniu/daty nie pamiętam/.Idąc na przesłuchanie zabrałam pa
-kę żywnościową dla P. Janjny, którą bardzo niechętnie przyjęto.Roar

ł
•mowa była krótka-: czy wiedziałam co jest w mydle*y że to nie jest
własnośćPani Sippko.Dając odpowiedź potwierdzającą, że wiedziałam
o tym,usłyszałam"dlaczego Pani Sippko odrazu nie powiedziała, że to
nie jej rzeczy,że miała to na przechowanie, ale sprawdziliśmy w

\

Londynie i to się ‘potwierdziło". Po trzech dniach Pani Janina 
i

Sippko wróciła do domu na Marszałkowską 4 m. 2.Mieszkała tam aż do 
swojej śmiercitfjf974r. Matka moja Bauer Maria wróciła 'ddo domu z 
więzienia w Fordonie w 19 56r.,$hzx:sc ja zaś z nakazu pracy na teren 
woj Koszalińskiego,w 1972r. Przez cały czas mojej neobecności w 
Warszawie naszym mieszkaniem opiekowała się i broniła' go Pani Jania 
Sippko.
Po wojnie pracowała w Czytelniku" aż do emerytury którą otrzymała . 
pod koniec 1960r. Była w pracy bardzo szanowana i ceniona zarówno 
przez przełożonych jak i kolegów.Utrzymywała kontakt ze swgbimijszefewM 
i.3.Z,Z.W.Z,A* „K. i współtowarzyszkami broni z okresu okupacji 
1939-1945r.i Powstania Warszawskiego.Płk. Kazimiera Pluta-Czachow- 
ski"Kuczaba"/szef O.V.K.G.A.K/ wysoko cenił C'Bertę" za jej posta­
wę, odwagę i działalnośp w okresie okupacji i Powstania Warszaws­
kiego 1944r.. ^czasie pogrzebu Pani Janiny Sippko był tym faktem 

*
tak przejęty i wzruszony, że scedował na ąinie mowę nad grobem w/w*, 
feerta" mieszkała z moją matką i ze mną do końca swojego Zyiia.
Po przejściu na emeryturę coraz bardziej podupadała na zdrowiu,mimo 
to ciągle paliła papiersy.W styczniu 1974r. stanjjej zdrowia na tyle
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się pogorszył, że musiała zostać przewieziona do Szpitala Dzieciąta 
ka Jezus celem podłączenia tlenu i dalszego leczenia.Zmarła po kilir 
k& dniowym tam pobycie dn. 27.01. 1974r.
Dla mnie osobiście była wielkim przyjacielem, cicha, pogodna,równo­
cześnie twarda i dzMna w pracy konspiracyjnej i walce powstańceej 
Kochała Polskę i Boga. Gasła powoli nie podddając się chorobie,któ& 
ją niszczyła w ostatnich latach życia;3yła osobą samotną,którą cza­
sem odwiedzały jej dwie"siostrzenice”- chyba dalsza rodzina.
Nigdy nie opowiadała nam o swoim życiu przedwojennym/przędli Woj-i ■ ■
ną Swiatową/i swojej rodzinie.
Została pochowana na Cmentarzu Wojskowym w Warszawie.Ponieważ nikt 
nie opi&ował się jej grobem-towarzysze broni głównie Tola i jej

9

mąż Nickiewiczowie/obydwoje nie żyją/, Jadwga Kowalska ©Agnieszka"
/n(e żyje/i ja, ŁK&i, ufundowali# oprawę grobu z krzyżem Powstańczym 
i napisem:
Sp. Maria Janina Sippko 
ps." Berta"
kpt. Woj. Pol.-OddziałV K.G.A.K.
Powstania Warszawskiego 
Odzn.Krz.V.M. V Klasy 
ur.22 VII 1894- zm. 21. I.1974r.

Towarzysze.Broni

Helacja paniny Bauer- Gellert,łączniczki Oddz.V K.G.A.K. Iuty2$02r

U
uwaga: w notesie mojej matki Marii Bauer figurują nazwiska z adre­
sami i telefonami prawdopodobnie owej"rodziny",która czasami odwie­
dzała P Janinę Sippko
1/Z.Z.Izdebscy,tel.14Labienice, Koszęcin ul. Ligonia 10
2/Izdebska Maria- Blanka Warszawa ,Irlandzka 8 ,tel./8/17-44-13
Równocześnie proponujężeby Fundacja zwróciła się z oficjalnym

pismem do "Czytelnika” z Ćrośba o u Jostępni ęnis z archiwum akt pert^^r \
W A t \ , | Ł W  -\fvUCAuj o a M ią

,V K.G.A.K. Iuty2002r r
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"3 9 x t a w -  Jan in a  Sippko

wspomina Hanna Sonarowiesr ps. "Halszka” 
łączniczka Centralnej Poczty Komendy Głównej
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J Z ia I ę?
*1 2 R T A *  - Janina. Sippko z domu Szenfeld, wdowa po mężu Gustawie 
zmarły* w 1923 rota.
Urodzona w Warszawie w 1894 rota, zmarła - brak Informacji.
Skończyła szkołę średnią w Warszawie - 7 klas 1 8-raą w Kijowie. 
Znała języki - francuski, niamiecki, angielski i rosyjski.
Do 1939 rota pracowała jako maszynistka w Kierownictwie Zaopatrzenia 

t»yya. JYależała do L»0«P<?« y P»C«K. i Ij.K.
Po wojnie przeniosła się dc Ł o d z i i pracowała, równie* jako maszy­
nistka w Spółdzielni Wydawniczej *®eytelaik*. Od marea1946 rota prze* 
niosła się do Warszawy i pracowała nadal w '•Czytelniku'* do 1966 rota 
na pełnym etacie, a następnie, po przejściu na emerytarę na pół eta­
tu, aż do 1971-go roku. W ałęsa ła  do Zwiątku Zawodowego Spółdziel­
czości i do Ligi Kobiet.
W c z a s ie  o k u p a cji, cd p a źd z ie r n ik a  193-3 roku n a le ż a ła  do S.Z.P.,
Z.W.Z. i A.K. B yła  kierowniczką Centrali Pocztowej Komendy Słownej. 
Był tc zestaw trzech central łączących Komendanta Głównego AK, Szefa 
Sztabu i Komendanta KG - V-go Oddziału sztabu. Zespół tych trzech 
poczt nosił kryptonim A.B.C., v następnym okresie PeK.C. a w końcu 
Re-Be-Ka. Skróty te pochoczieły cd kryptonimów - kolejno - Astry, 
Begonie i Cykorie, następnie - Pu dis, Kundle i Ogary a w końcu Rasz­
ki, Bekasy i Kosy. Centrala pocztow -• Astry* obsługiwała Komendanta 
Sił Zbrojnych w Kraju. Centrala pocztowa - "Begonia* - obsługiwała 
Komendę Główną , a trzecia cantrala - S z e fa  Sztabu. *Serta* - Janina 
Sippko - była klarowniozką poczty *Begonia*,która zbierała pocztę 
z dwucfc pozostałych central i rozdzielała do dalssej ekspedycji, sp< 
miając w zasadzie rolę sekretariatu s z e f a  oddziału Y-go.
Brała udział w Powstaniu Warszawskim, pełniąc cały czas tę samą fun- 
cję, bezpośrednio przy Komnedancie Sił Zbrojnych w Kraju - Borze 
Kcaiorcwskisło
Mieszkała przy ulicy Opaczewskiej 40.
Po wojnie przez szereg lat mieszkała w małym pokoiku na parterze 
biur Spółdzielni "Czytelnik" przy ulicy Wiejskiej. East^pnie za­
mieszkała przy uloMarszałkoweskiej Ir.4 m.2.
Odznaczona Orderem Yirtutl Mili tar i V-ej klasy oraz Złoty® Krzyżem 
Zasługi z Mieczami.
23 września 1944-gc rota otrzymała stopień starszej Komendantki co
odpowiadało stopniowi kapitana.

Ja pracowałam od 1940 roku Tsłaśnie v? poczcie "Begonia*, kierowanjg 
przez "Bertę*. Jako łączniczka znałam dobrze "Bertę* i chciałabym 
przekazać moje o niej wspomnienia, aby obraz o niej przekazać nas­
tępnym pokoleniom i historii. Moja dobra, kochana, zawsze pogodna,
1 dowcipującan nawet w trudnych okolicznościach, - "Berta*. Masz s< 
pół pocztowy składał się z pięciu osób, łącznie z "Bertą"» "Monika
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ewicz, *Iika* - Maryla ISranfeoltz, * Olga*, której satds*
y»A»flm oraz ja - "Halszka. "Berta* - była to ju ż  /  w aa szych. 

oczach/' starsza pani. Ubierała się zawsze starannie, a i s  staromodni*, 
niemodnie i niezbyt ładnie, Hosiła się długo, szyro i bezbarwnie.
:'W ziiaie chodziła w jaki ciii szydełkowych kapelusikach, latam w beretach 
•fTrfe z gołą głową* 3figdy niczem nie zwracała uwagi. To był właśnie jej 
styl i rodzaj kaniuli arzu. Jako człowiek była cudowna. Sprawiedliwa. 
XLkogo nie wyróżniała. Życzliwa dla każdoj z na3, ale zaiysze wyiaaga- 
jąca. My i tak zresztą byłyśmy zawsze absolutnie dyspozycyjne i nie ma§ 
aagłybyśmy sobie nawet wyobrazić jakiegokolwiek nieposłuszeństwa. W 
obecycij czasach jest to prawie nie do pomyślenia, te mógł być wtedy 
tak absolutny posłuch. Była w tym oczywiście przede wszystkim zasługa 
•berty*, w 1943 roku zostałam przeniesiona s "Begonii* do EIP-u. Zos­
tałam kierowniczką poczty Sekretariatu BIP-u, /rając za zadania oprócz 
łączności różnych, komórek BIP-u z szefem Sekretariatu "Prezesa"* takie 
łączność z Komendą Główną, czyli z i o j ą  dawną "Begonią*. Tak więc cały 
okres konspiracji, aż do końca spotykałam się prawie codziennie z "Ber* 
tą*. Spotykałyśmy się zresztą nie tylko Ełużbow© lecz takie u niej w 
mieszkaniu z okazji jakichś świąt lub iMenia.
W czasie Powstań!a*lerta* prze cały c z a s  przy Komendancie Sił Zbroj­
nych w Kraju, gen.Borze Kon? o raw sk ie , w obsłudze Komendy Głównej. W 
pierwszych dniach Powstania byłs na Woli przy ul.O kopow ej* gtłzia ją 
spotykałam przynosząc pocztę 5 dcwćdz trrs. P o w sta n ia , od Ge. Eon tera i 
"Prezesa". 1  dniu 5 sierpnia * 5 erta *  z o s t a ła  wysłana na "Starówkę* w 
celuabadania drogi oraz wyszukania odpow iedniego m ie jsc a  na kwaterę 
H a  sztabu. Miała p rzy d z ie lo n y ch  drrAch u zbrójonych  strzelców. Po wyko­
naniu zadania - miała czek a ć  na I-szy r z u t  KG - aa placu Krasińskich. 
Podobno, gdy ewakuowana grupa Komendy Głodnej d o ta r ła  na umówione 
Bsiejsee , "Berta" powitała ich słc^ani "Czekasi od dawna pod umówionym 
jaworem". Jak widać pogoda ducha i  humor n ie  opuszczały j e j  w żadnych 
okolicznościachMa Starym Mieście K ocenia s t a ćjonoitała v budynku Archi­
wum Akt Dawnych przy u l i c y  Dłnriej -Jtr.7. Fo ewakuacji kanałami w nocy 
z 2 5 /2 6  sierpnia Komdnda przeniosła 3i ę  do gmachu PKO przy ul.Jasnej 
na rogm Świętokrzyskiej, a następnie, pc tragicznym bombardowaniu gma­
chu w dniu 4 września. Jedna z bomb lotniczych wpadła do kanału wenty­
lacyjnego i wybuchła na poziomie podłogi. Z g in ę ło  wtedy około 30 osób, 
a między innymi osobista łą c z n ie  7.ka"Bcra“ - *3asia" kierowniczka poczt? 
"Aster? Mastępnego dnia KG zostało p r z e n ie s io n e  do gmachu PAST-y przyc*ul Piusa/obecnie Pięknej/. Pfzez cały okres Powstania ml Akr-m. stały kin* 
takt z Q£ertą" jako łączniczka "Prezesa*. Tak więc prze cały ten okres 
spotykałm "Bertę2 co było dla mnie zawpze radością., dlatego też mogę 
przekazać te wspomnienia podkreślając Ich całkowitą autentyczność.
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IM U

s c s c = s a e  B a c s s c s c s *  s s s m u »

ISy,niżej podpisani członkowie b,Kenąndy Głównej ZWZ-AK stwierdzamy,ża znana nai osobiście JAHIHA -JIPPKO z d, Szenfeld,ur,w Warszawie w 1894 r,ps,BEBTA 
brała czynny udział w walkach e niepodległość w lataoh 1939-1945#W ozaaie kampanii wrześniowej w 1939 r.,jako żołnierz WSP brała udział w walkach na Gzerniakowie.P© kapitulacji Warszawy przeszła do konspiracji i odbyła służbę w szeregach SZP-ZWZ-AK ,z przydziałem de o Y.Szt,KG AK.
Była współorganizatorem obowiązującego systemu służby wewnętrznej *lekale*» woj ,peoztewo-łącznlkewej i bezpieczeństwa wewnętrznego w KG AK,Od czasu u»» tworzenia eent?alnege punktu praey wykonawozej dowodzenia oraz Centralnej Poezty Głównej,Borta była ich kierowniczką,wiążąo z dnia na dzień przez pięć lat .lokal pracy komendanta Głównego z podległymi ml częściami Sztabu oraz z ośrodkami łączności wewnętrznej i zewnętrznej(krajowej i zagrarniez- nej)*Przez cały czas swej służby,Berta pracowała w warunkach stałego za?* grożenia osobistego wykazując wyjątkowe epanowanie,odwagę^energię#szybka orientację i umiejętność pobierania celowych decyzji,Wielekretnie,osobiś­cie,aby chronię życie podkomendnych,łączniczek,retewała materiał służbowy z zagrożonych lokali,przenosiła dokumenty,pisma i rozkazy Komendanta Głów­
nego przez zagrożone stre:Qf (obławy,blokady)«H«i«z narażeniem własnego ży~ oia uratowała Szefa o T KG AK od wpadki na lokalu *Bedutnw(ul,Wolska-styezejf 1942 r*)eraz "Brelkę" od wpadki na lokalu "Dołek" przy ul.Debrej 12(maj 1944 W swej pracy była jednym z najbardziej niezawodnych czynników* prasy dowód­czej KG,bowiem regulując ruch poczty wewnętrznej dotykała najtajniejszych problemów konspiracji,bezpieczeństwa osoby Komendanta#Głównego i jego Sztabr 
Ha wniosek Komisji Odznaczeniowej 0 ,¥ KG z dn,28 września 1944 r,(L,509)» 
powołanej do żyoia w ostatnich dniach powstania warszawskiego,Komendant Główmy AK i Naozelny Wódz odznaczył ̂ Taninę Sippko orderem Yirtuti Militari ? kl,za całokrztałt wiernej ,niezawodnejnsłu£»y &«ł»i63rski€£fs;i siezłesną postawę obywatelską w ciągu całego okresu konspiracjijza działalność o pod­stawowym znaczeniu.dla rozwoju konspiraoji i jej pozytywnyoh osiągnięć;za wielokrotne czyny żołnierskie w obliczu nieprzyjaciela świadczące o jej odwadze,Berta otrzymała w dn,2 października 1944 r,stopień kapitana. Niniejsze oświadczenie składany dla przedstawienia go władzom państwowym przy staraniach o weryfikację stopnia wojskowego i nadanego odznaczenia oraz dlauzyskania legitymacji,których nie mogła otrzymać na rękę w warun­
kach konspiracji.Warszaw ' ierpnia 1958 r.

ppłk.b.Szef O Tli KG AK z a, Kraków,Sowińskiego 14 m.1
"Kucżaba” płk,dypl,b,Szef 0 V KG AK zan*Warszawa,ul*Piltrowa 51
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4. Perenc Jan ••Marcina 9.07.1896 AK 18# o2.66
bV S*o J

3 . Relieh Konstanty
••Konstantego 29.o9.19oo AK 28.ol. 66

XI y,
6« Rymsza Kazimierz s.Ronena 28.o5.19o4 AK 15.12.65

£ l S b s
7. Sągin Kazimierz v« Andrzej a 4.09.1897 AK 21.01. 66

8. Scibieh Antoni 
•. Kazimierza 7.06.1919 AK 22.o4.66

■9. Sianoazek Bronisław s.Winoentego 7.04.1921 AK 4.02.66

o . Sikorski Tomasz ••Bronisława 11.12.1923 AK 28.01.66

0 3ippko Maria Janina o*Edwarda 22.12.1894 AK 11.02.66

2. Sowa Emil ••Józefa 5.07.1913 PSZ

>3. Sowiński Michał ••Michała lo.o9.1893 AK 28«ol«66
34 £ 3  v/

4 . Stankiewicz Jan ••ludwika 23. 07.1917 AK 17.12Ł65
S l C c  v/

Steblik Władysław ••Jana 22.1o.1898 PSZ
J

Stykowaki Wacław ••Jana 1.11.1912 AK 25.03*66

>7. Szware Halina c.Winoentego 5.05.1923 AK 1.04.66
^ 3  j

3 . Szydłowski Kazimierz ••Antoniego 6.o2.19o6 PSZ
54Gh j

>9. Szymś Mieczysław ••Franciszka
5.04.1912 AK 17.12.65

& C ?  v/
0 . Wasilewski Kazimierz s«Jana 5.o3*19o7 AK 18.o2.66

1 . Woszczyk Antoni ••Antoniego
4.08.1914 AK 25.o3« 66

S f < ? V
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MttfcfcK 6 * 1  ICK \o u J U  } ^

SIPPKO /Sippkowa/ Janina ^aria z d. Szenfeld / 1894 - 1974 / ps. BeriA 
działaczka konspiracyjna i niepodległościowa,oficer KG AK.
Ur. 22 XII w Warszawie ,była jedynym dzieckiem inżyniera miejskiego 

^dwarda °zenfelda /zm.1945/ i Anieli z d. Zajączkowskiej /zm.1921 /
Inż. jE.Szenfeld specjalista wczaforesie wodociągów i kanalizacji byłj  yautorem następujących prac:Proekt osadocnych bassejnov dlja ocistki fab-v

ricpnych wod goroaa Lodzi0 Warszawa 1898; ^istoria rozwoju metody biolo­
gicznego oczyszczania ścieków kanałowych. Warszawa 19 2 9jPrzyczynek do aj 
sprawy podwyższania opłat na wodę na cele rozbudowy Wodociągów i Kanali 
zacji m.stoł. Warszawy. Warszawa 1 0 2 7,oraz współautorem i wydawcą dużejO ,.ipracy zbyi?owe j: Kanalizacja, wmdociągi i pomiary m. arszawy wykonane poć 
ług projektu i pod głównym kierownictwem W.H0Lindleya0 "‘arszawa 1;9TT.

 ̂o ukończyła w rc1912 j? -klasową pensję Pauliny Hewelke / późniejsze 
gimnazjum im. K.Tańskiej-Hoffmannowej/ w Warszawie,następnie zaś 8. kla­
sę w żeńskim gimnazjum W. Peretjatkowiczowej w Kij0wie.Świadectwo doj- 

") rzałości otr^zymała w r.1915 jako ekstern przed komisją Okręgu Szkolneg 
t amż e.

W 1. 1915/16 i 1916/17 studiowała w Żeńskim Instytucie Medycznym w Pe­
tersburgu i była w tym okresie czynna w Organizacji Młodzieży Narodowej'.I
W r.1918 po powrocie do kraju w POW i w Tow. ‘'Sokół” w Wilnie. Od wios 

ny I919 w dyspozycji Ekspozytury Oddz.11. Naczelnego Dowództwa w Sekcji 
Kurierskiej. Obsługiwała trasę Wilno -Dyneburg,przekazując rozkazy dowód: 
twa Frontu Litewsko-Białoruskiego rezydentom polskiego wywiadu i odbiera­
jąc od nich meldunki,wielokrotnie przekraczała linię frontu.

Po rozwiązaniu Sekcji Kurierskiej czynna w slażbż.exx sekcji Instrukto:
sko-oświatowej, W r.1920 służyła w II Ochotniczej Legii Kobiet w "ilnie(i Grodnie. W czasie III Powstania Śląskiego czynna w służbach kwatermis- 
trzowskich wspinających powstanie,/Kantyna 4 Górnośląskiego p.p./
Po rozwiązaniu kobiecych służb wojskowych ,podjęła studia w r.1922 

na Wydziale Farmacji UW,które porzuciła po roku.W 1.1923-1932 przy mężu 
/ślub 1923/.V/ 1.1933-1039. S. była zatrudniana jako maszynistka^ w Kierow­
nictwie Zaopatrzenia Lotnictwa/uprzednio'Dep.Aeronautyki M.S.Wojsk./.l^ 
JPo Wrześniu 1939 w. konspiracjl^0d samego jej^początku tcjv od powstania 
Służby Zwycięstwu: Polski jako jedna z grona najbliższych współpracowniczek 

j  Janiny Karaś ps."Bronkal,: i\ Haliny Piwońskiej' ps."Henryka",które tworzyły 
sieć łączności konspiracyjnej-Q
S. x3sdxpxx p^jąws^y^^s. "BertA" zorganizowała pocztę wesnętrzną w Odd

V k Komendy ^łownej ̂ Tnaś^ępnie kierowałą jej obiegiem ,między szefem 
Oddz.Vk /łączności konspiracyjnej/ iiposzczególnymi komórkami oddziału. 
£aEt±® oraz szefem Oddz#Vo /łączności opracyjnej/.Nadto koordynowała obie 
poczty szefa oddziału do komendanta Głównego i szefa sztabu przez trzy ce 
trale pocztowe KG.Nosiły one kolejne kryptonimy: ABC - Astry,Begonie,Cy-
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koria,następneie PKO - Pudle,Kundle, Ogary i wreszcie w r.1944 
Re Be KA - Raszki,Bekasy,Kawki wzgl. Kosy.
Działalność ta wymagała zorganizowania szeregu pośrednich i bezpoś­

rednich lokali kontaktowych i uruchomienia sieci łączniczek. W tej po 
zomie mało efektownej ale skutecznej i niesłychanie intensywnej 
pracy S0 wyróżniająca się osobistą skromnością wykazała talent orga­
nizacyjny i osobistę odwagę,
W czasie Powstania (rfarszawskiego kierowała służbą łączniczek KG or: 

oraz organizowała miejsca postoju KG AK m,inn, po Opuszczeniu Woli 
przy ul. Barokowej na Starym Mieście.

Po Powstaniu opuściła miasto wraz z ludnością cywilną,nie wiadomo 
czy brała udział w dalszej pracy konspiracyjnej do rozwiązania AK 19 
I 1945 i po tej dacie0

Po wojnie podjęła pracę w Sp-ni Wydawniczej "Czytelnik”,zrazu 
w Łodzi / VI.1945 - 111,1946/ następnie w centrali w Warszawie jako 
maszynistka. W okresie IX - X,1951 przebywała w areszcie śledczym 
MBP / prawdopodobnie w związku z organizacją "Kraj" -domniemanie auto 
ra /. Z dniem 30.VI.1959 przeszła na emeryturę zachowując prace zle­
cone do grudnia 1.971 .

f  Zmarła w Warszawie 2 7 I i pochowana została na Cmentarzu Komunal»:
/nym /d,Wojskowy/ na Powązkach kw. II C 28 - 10 -4.

pc T ' 19 56 nie brała udziału w życiu kombatanckim" nie pozostawiła
ani relacji ani notatek o służbie" / H.Czarnocka W. jtŁączność, sabotaż,

^dywersja.Kobiety w AK. s.74/
Odznaczona Krzyżem Zasługi z Mieczami /1933/ oraz VM Vkl. /1944/'

była kpt.AK
Mąż S, inż.mech Gustaw Sippko /zm.1932/ zatrudniony na odpowiedzią

lnych stanowiskach w przemyśle zbrojeniowym w Skarżysku-Kamienneji i
Starachowicach a ostatnio w Państwowych Zakładach Tele i Radiotechnicz
nych acT ul.Grochowskiej w Warszawie był autorem publikacji: Kraków
stolicą Kresó^Jołudniowo-zachodnich .Kraków 1930 oraz Wielkie Polskie
2agŁ§bie w przemyśle energetycznym .Dąbrowa Góm.§930

^ a : C A W -  Zesp.Komitet Krzyża i Medalu Niepodległości 28.XII.
1933.^Arch.osob. Sp-ni Wyd."czytelnik " teczka osob.S.; Materiały Kos
misji Historii Kobiet TMH w w-wie II/S-X,tamże Wykaz kobiet ods
znaczonych VM; Kazimierz Malinowski:Żołnierzełączności. walczącej War
szawy*.W. 1'983;; Łączność,sabotaż,dyv;ersja.Kobiety w AK. Hove-Sussex.
1985̂ ;- Marek Ney-Krwawicz:Komenda GłównaAirmmi Krajowej .W. 1990;
Halina Zakkrzewska: Niepodległość będzi^ twoją nagrodą. T.1 w.1994;
A*azimierz Pluta-Czachowski:: Z woli na Starówkę . Za i Przecie- 1969

nr. lO*Hekrologi:WTK 1974 nr 14 s.11,Życie irrarszawy 1974 nr 26 s.lO,nr
n r  28  3 ,9  C t / | 4 ^
W l r. w m L
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SIPPKO Janina Maria z d . Szenfeld (1894-1974), ps. „Berta”,'studentka medycyny^

M nl$
formacji, członkini Organizacji Młodzieży Narodowej, POW, Tow. Gimn. „Sokół”, przez rok 

do maja' 1920 kurierka Oddziału II Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego, następnie 

instruktorka oświatowa w Dowództwie 7 Armii, żołnierz OLK w Wilnie, uczestniczka III 

Powstania Śląskiego, w kampanii wrześniowej 1939 udział w walkach o Warszawę, od 

października 1939 kierowniczka centrali pocztowej Oddziału V DG SZP-KG ZWZ-AK, w 

Powstaniu Warszawskim w Sztabie KG AK; po wojnie maszynistka w spółdzielni

Janina Maria Sippko urodziła się 22 XII 1894 w Warszawie jako jedyne dziecko 

inżyniera miejskiego, specjalisty w dziedzinie wodociągów i kanalizacji, Edwarda i Anieli z 

d. Zajączkowskiej. W 1912 ukończyła siedmioklasową pensję Pauliny Hewelke w 

Warszawie, a po wyjeździe w 1913 z rodzicami do Kijowa kl. VIII w Żeńskim Gimnazjum 

W. Peretjatkowieżowej, gdzie poznała języki francuski, angielski i niemiecki. We wrześniu 

1915 otrzymały świadectwo dojrzałości (jako" ekstern). W latach 1915-1917 studentka \S  

Żeńskiego Instytutu Medycznego w Petersburgu, działała w Organizacji Młodzieży 

Narodowej. Wiosną 1917 przerwała studia z powodu złych warunków materialnych. Przez 

rok pracowała jednocześnie uczęszczając na Wyższe Kursy Polskie Historyczno-Literackie 

jako wolna słuchaczka. W lipcu 1918 wyjechała z Petgrsburga do Warszawy, warunkowo 

przyjęta na III semestr Wydziału Lekarskiego UW. W tym okresie podjęła działalność w 

POW i Tow. Gimn. „Sokół” i wkrótce zrezygnowała ze studiów w związku z tą służbą 

wojenną. Przez pół roku, od kwietnia do listopada 1919 była przydzielona z ramienia POW 

do Sekcji Kurierskiej Ekspozytury Oddziału II Naczelnego Dowództwa. Latem 1919 jako 

kurierka pozafrontowa obsługiwała trasę Wilno-Dyneburg. Po zdobyciu Wilna w kwietniu

1919 została przydzielona do Oddziału II Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego. Do 

lipca 1920 pracowała w Referacie Kulturalno-Oświatowym przy Dowództwie tego frontu, a 

następnie przy Dowództwie 7 Armii jako instruktorka oświatowa. Wówczas wstąpiła do 

OLK (Ochotniczej Legii Kobiet) w Wilnie i Grodnie, ale wkrótce zwolniona z powodu 

choroby. Następnie krótko pełniła funkcję kurierki w Sekcji Instruktorek Oświatowych 

Departamentu Naukowo-Szkolnego M.S.Wojsk. Od maja 1921 była czynna w III Powstaniu 

Śląskim w służbach kwatermistrzowskich. W lipcu tr. przeszła do służby w Ekspozyturze 

Oddziału II na Górny Śląsk.

Po rozwiązaniu OLK, w 1921 podjęła studia na Wydziale Farmacji UW, ale ich nie 

ukończyła. W 1923 wyszła za mąż za inżyniera Gustawa Sippkę i do jego śmierci w 1932 nie
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pracowała zawodowo. Od 1933 do 1939 była zatrudniona jako maszynistka w Kierownictwie 

Zaopatrzenia Lotnictwa w Warszawie. Należała do LOPP i PCK.

W kampanii IX 1939 uczestniczyła w walkach na Czerniakowie. P-o -kapitulacji- 

Warszawy od października 1939 jako „Berta” należała do najbliższych współpracowniczek 

Janiny Karasiówny i Haliny Piwońskiej, montujących sieć łączności konspiracyjnej SZP, w 

początkowym okresie kierując Sekretariatem Biura Kwatery Głównej DG SZP. Byisc' 

współorganizatorką systemu służby wewnętrznej, lokalowej, pocztowo-łącznikowej i 

bezpieczeństwa wewnętrznego. Po utworzeniu Centralnej Poczty Głównej objęła 

kierownictwo centrali pocztowej Oddziału V KG ZWZ-AK krypt. „Begonia” (potem „Pudle”

i „Raszki”), jednej z trzech central pocztowych KG. Zabezpieczała utrzymanie łączności 

Komendanta Głównego z podległymi ośrodkami łączności wewnętrznej jak i zewnętrznej 

(krajowej i zagranicznej). Centrala „Begonii” kierowana przez „Bertę” zbierała pocztę z 

dwóch pozostałych central pocztowych i rozdzielała do dalszej ekspedycji, spełniając rolę 

sekretariatu Szefa Oddziału V. Były Szef Oddziału V KG płk. dypl. Kazimierz Pluta- 

Czachowski ps. „Kuczaba” tak ocenia jej pracę: „pracowała (...), wykazując wyjątkowe 

opanowanie (...) i umiejętność pobierania celowych decyzji. Aby chronić życie 

podkomendnych łączniczek, ratowała materiał służbowy z zagrożonych lokali. Była jednym z 

najbardziej niezawodnych czynników pracy dowódczej KG, bowiem regulując ruch poczty 

wewnętrznej dotykała najtajniejszych problemów konspiracji, bezpieczeństwa Komendanta 

Głównego i jego Sztabu. ”

W Powstaniu Warszawskim kierowała służbą łączniczek przy KG AK oraz 

organizowała miejsca postoju KG AK m. in. po opuszczeniu Woli postój przy ul. Barokowej 

na Starym Mieście. H. Downarowicz wspomina: „ W czasie powstania „ Berta ” była przy 

gen. T. Borze-Komorowskim, w obsadzie Komendy Głównej. Przypominam sobie takie

zdarzenie; 5 sierpnia „Bertą” wysłano na Starówką, żeby znałazła drogą i odpowiednie
/

miejsce dla sztabu. Przydzielono je j dwóch uzbrojonych strzelców. Po wykonaniu zadania 

miała czekać na pierwszą grupą na pl. Krasińskich. Gdy dotarli na umówione miejsce 

„Berta” powitała ich słowami: czekam od dawna pod umówionym jaworem. Pogoda ducha i 

humor nigdy je j nie opuszczały. ” Po kapitulacji Powstania opuściła Warszawę z ludnością 

cywilną.

Kpt. Janina Maria Sippko ps. „Berta” Rozkazem Dowódcy AK nr 512 z 2 X 1944 

została odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari „za całokształt 

wiernej, niezawodnej służby żołnierskiej (...), za wielokrotne czyny żołnierskie w obliczu 

nieprzyjaciela świadczące o je j odwadze ”. Nadanie zostało zweryfikowane we wrześniu 1963
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|ta-4Jcb©dźstwTe|z nr. k. 12547 oraz w kraju w lutym 1966 przez GKds.WO przy ZG 

ZBoWiD. Wcześniej otrzymała Odznakę Frontu Litewsko-Białoruskiego, w lipcu 1933 

została wyróżniona Krzyżem Niepodległości, a w 1934 z tytułu zasług w pracy zawodowej 

Srebrnym Krzyżem Zasługi. Za udział w walkach z hitlerowskim okupantem została 

odznaczona także Zł.KZzM oraz czterokrotnie MW i KAK. Dnia 2 X 1944 została 

mianowana na stopień kpt.
4 ti/uo 'Au,

Po wojnie, od czerwca 1945 do emerytury w 1966 pracowałk^w Spółdzielni 

Wydawniczej „Czytelnik” najpierw w Łodzi, a od marca 1947 w centrali w Warszawie jako 

maszynistka. Przez kilka lat mieszkałam małym pokoiku na parterze biur „Czytelnika” przy 

ul. Wiejskiej, następnie u Marii Bauer i jej córki Janiny przy ul. Marszałkowskiej 4. W 

okresie wrzesień-październik 1951 przebywała w areszcie śledczym MBP w Warszawie. 

Została aresztowana razem z M. Bauer pod zarzutem kontaktów z emisariuszami Sztabu NW. 

Areszt w Pałacu Mostowskich opuściła stosunkowo szybko dzięki staraniom Janiny Bauer- 

Gellert. Należała do LK. A'*

^Z m arła  27 I 1974, została"pochowana na Cmentarzu Komunalnym (dawny Wojskowy) 

na Powązkach w kw. IIC 28-10-4.

\/

APAK, T. 574/ WSK; AUW, aps, syg. KFARM 476 ( Szenfeldówna Janina); CA W, sygn.

KN 28 VIII 1933 ; DW UdsKiOR,Wykaz nr 1 Głównej Komisji ds. Weryfikacji Odznaczeń, 

s. 4, poz. 61 ; Spis VM Londyn s. 156 ;

Downarowicz H., „ Berta” -  sprawiedliwa i życzliwa, Biuletyn Inf. Zarz. Gł. SZ ZAK , 

nr10/ 2000 ; Kowalska J., Kobiety z biura szyfrów, WTK, nr 10/ 1979; Łączność, sabotaż, 

dywersja ...,passim; Malinowski K., Żołnierze łączności walczącej Warszawy, Warszawa 

1983, s.18 ; Ney- Krwawicz, Komenda ..., s. 31, 37, 153, 326, 328; Sł. VM, t.l, s. 200, 250, 

t. II, s. 286; Polskie Podziemie na Ukrainie ..., t.l, s. 603, 605; PSB, t. XXXVII, s. 563 ;

Służba Polek..., cz.2, s.60, 69, 70 ; Wesołowski, Order s. 6 l i^  WIEPW, t.4, s. 122 ; \Jy ̂  

WTK nr 14 / 1974; Zakrzewska H., Niepodległość będzie twoją nagrodą, t. 1, s. 56, 60, 64; J? "^(

Zawołać..., s. 370; Ziemiański, Praca kobiet..., s. 156 .
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Sippko Janina Maria z d . Szenfeld ( 1894 -  1974), studentka medycyny i 
farmacji, członkini Organizacji Młodzieży Narodowej, PO W, Tow. Gimn.
„Sokół”, od kwietnia 1919 do maja 1920 kurierka Oddziału II Dowództwa 
Frontu Litewsko- Białoruskiego, następnie instruktorka oświatowa w 
Dowództwie 7 Armii!, żołnierz Ochotniczej Legii Kobiet w Wilnie i Grodnie, w 
III Powstaniu Śląskim służbie kwatermistrzowskiej 4 Górnośląskiego Pułku 
Piechoty, od lipca 1921 w Ekspozyturze Oddziału II na Górny Śląsk, w 
kampanii wrześniowej 1939 w oddziałach psk w walkach o Warszawę, jako 
„Berta” od października 1939 organizatorka i kierowniczka centrali pocztowej 
Oddziału V DG SZP -  KG ZWZ -  AK, w Powstaniu Warszawskim w Sztabie 
KG AK; maszynistka

Janina Maria Sippko urodziła się 22 XII 1894 w Warszawie jako jedyne 
dziecko inżyniera miejskiego, specjalisty w dziedzinie wodociągów i 
kanalizacji, Edwarda i Anieli z d. Zajączkowskiej. W 1912 ukończyła 
siedmioklasową pensję Pauliny Hewelke w Warszawie, a po wyjeździe w 1913 
z rodzicami do Kijowa^kl. VIII w Żeńskim Gimnazjum W. Peretjatkowieżowej.
We wrześniu 1915 otrzymała • świadectwo dojrzałości (jako ekstern) wydane 
przez Kijowski Okręg Naukowy. W latach 1915 -  1917 studentka Żeńskiego 
Instytutu Medycznego w Petersburgu, działała w Organizacji Młodzieży 
Narodowej. W IV semestrze ( wiosną 1917) przerwała studia z powodu 
ciężkich warunków materialnych. Przez rok pracowała ' i jednocześnie 
uczęszczała na Wyższe Kursy Polskie Historyczno -  Literackie jako wolna 
słuchaczka. Dn. 17 VII 1918 wyjechała z Petersburga do Warszawy. ]/ 
Warunkowo- została przyjęta na III semestr Wydziału Lekarskiego UW. W 
tym okresie podjęła działalność w PO W i Tow. Gimn. „Sokół”, zrezygnowała ze 
studiów w związku ze służbą wojenną.

Od 15 IV do 1 XI 1919 ^z^ramienia POW została przydzielona do 
dyspozycji Ekspozytury Oddziału II Naczelnego Dowództwa/'^' Sekcji 
Kurierskiej . Jako kurierka pozafrontowa obsługiwała trasę Wilno -  Dyneburg w 
-maju, czerwcu i lipcu 1919. Po zdobyciu Wilna została przydzielona do 
Oddziału II Dowództwa frontu Litewsko -  Białoruskiego i odbyła podróż ' /  
kurierską doj/Żłotni. Od / X I  d o b y l i  1920 pracowała w Referacie Kulturalno y
-  Oświatowym przy Dowództwie Frontu Litewsko -  Białoruskiego, a następnie 
przy Dowództwie 7 Armii jako instruktorka oświatowa. Dnia 8 VII 1920 
wstąpiła do Ochotniczej Legii Kobiet w Wilnie -i-Grodnie, skąd została 
zwolniona 1 VIII 1920 z powodu choroby. Następnie krótko pełniła funkcję 
kurierki w Sekcji Instruktorek Oświatowych Departamentu Naukowo -  
Szkolnego M.S.Wojsk. Od maja 1921(5^111 Powstaniu Śląskim była czynna w 
służbach kwatermistrzowskich - kantyna_jLGórnośłąskiego-4łttłku Piechoty. W 
lipcu tr. przeszła do służby w Ekspozyturze Oddziału II na Górny Śląsk.

Po rozwiązaniu kobiecych służb wojskowych, w 1921 podjęła studia na 
Wydziale Farmacji UW, Jednak studiów nie ukończyła. W 1923 wyszła za mąż y  
za Gustawa Sippkę ( inżynier) i do śmierci męża w 1932 nie pracowała
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zawodowo. Od 1933 do 1939 była zatrudniona jako maszynistka w 
Kierownictwie Zaopatrzenia Lotnictwa f^wcześnie^ Departament Aeronautyki 
MJS, Wojsk;) w Warszawie, gdzie także mieszkała. Należała do LOPP, PCK i 
LK.

W lipcu 1933 została odznaczona Krzyżem Niepodległości, -natomiast w 
1934 z tytułu zasług w pracy zawodm^ejSrebrnym Krzyżem Zasługi. Posiadała 
także Odznakę Frontu Litewsko- Białoruskifego.

W czasie kampanii wrześniowej 1939 jako żołnierz pomocniczej służby 
kobiet brała udział w walkach na Czemiakowie. Po kapitulacji Warszawy od 
października 1939 jako „Berta” należała do najbliższych współpracowniczek 
Janiny Karaś ( VM) i Haliny Piwońskiej, montujących sieć łączności 
konspiracyjnej , u W początkowym okresie kierowała Sekretariatem Biura 
Kwatery Głównej DG SZP. Byra współorganizatorką systemu służby 
wewnętrznej, lokalowej, pocztowo -  łącznikowej i bezpieczeństwa 
wewnętrznego. Po utworzeniu Centralnej Poczty Głównej objęła kierownictwo 
centrali pocztowej Oddziału V KG ZWZ -  AK krypt. „Begonia” ( potem 
„Pudle” i „Raszki”) , jednej z trzech central pocztowych KG. Zabezpieczała 
utrzymanie łączności Komendanta Głównego z podległymi ośrodkami 
łączności wewnętrznej jak i zewnętrznej ( krajowej i zagranicznej). Centrala 
kierowana przez „Bertę” zbierała poęztę z dwóch pozostałych i rozdzielała do 
dalszej ekspedycji, spełniając roię sekretariatu Szefa Oddziału V. Były Szef 
Oddziału V KG płk. dypl. Kazimierz Pluta -  Czachowski ps. „ Kuczaba” tak 
ocenia jej pracę: „ pracowała (...), wykazując wyjątkowe opanowanie (...) i 
umiejętność pobierania celowych decyzji. Aby chronić życie podkomendnych 
łączniczek, ratowała materiał służbowy z zagrożonych lokali. Była jednym z 
najbardziej niezawodnych czynników pracy dowódczej KG, bowiem regulując 
ruch poczty wewnętrznej dotykała najtajniejszych problemów konspiracji, 
bezpieczeństwa Komendanta Głównego i jego Sztabu. ”

W Powstaniu Warszawskim kierowała służbą łączniczek przy KGAK oraz 
organizowała miejsca pąptoju KG AK m. in.Yprzy ul. Barokowej na Starym 
Mieście po opuszczeniu Woli. Downarowicz H. ps. „Halszka” wspomina: „ W 
czasie powstania „ Berta " była przy gen. T. Borze -  Komorowskim, w obsadzie 
Komendy Głównej. Przypominam sobie takie zdarzenie; 5 sierpnia „Bertę" 
wysłano na Starówkę, żeby znalazła drogę i odpowiednie miejsce dla sztabu. 
Przydzielono je j dwóch uzbrojonych strzelców. Po wykonaniu zadania miała 
czekać na pierwszą grupę na pi. Krasińskich. Gdy dotarli na umówione miejsce 
„Berta" powitała ich słowami: czekam od dawna pod umówionym jaworem. 
iSjgoda ducha i humor nigdy je j nie opuszczały." Dn. 2 X 1944 została 
mianowana na stopień Jkpt. Po kapitulacji Powstania opuściła Warszawę z 
ludnością cywilną. , „ u.

Kpt. Janina Maria Sippko rozkazem Dowódcy Armii Krajowej nr 512 z
2 X 1944 została odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti 
Militari „ całokształt wiernej, niezawodnej służby żołnierskiej ( ...), za
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wielokrotne czyny żołnierskie w obliczu nieprzyjaciela świadczące o je j 
odwadze”. Odznaczenie zostało zweryfikowane we wrześniu 1963 na 
Uchodźstwie z nr. k. 12547 oraz w Kraju w lutym 1966 przez GK ds. WO przy 
ZG ZBoWiD. Za udział w walkach z hitlerowskim okupantem w 1. 1939-1945 
została odznaczona także ZKZ z M; czterokrotnie MW i KAK.

Po wojnie, od czerwca 1945 do emerytury w 1966 pracowała w Spółdzielni 
Wydawniczej „Czytelnik” najpierw w Łodzi, a od marca 1947 w centrali w 
Warszawie jako maszynistka. Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na 
parterze biur „Czytelnika” przy ul. Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii 
Bauer i jej córki Janiny przy ul. Marszałkowskiej 4. W okresie wrzesień- 
paździemik 1951 przebywała w areszcie śledczym MBP w Warszawie. Została 
aresztowana razem z M. Bauer pod zarzutem kontaktów z emisariuszami 
Sztabu NW. Areszt w Pałacu Mostowskich opuściła stosunkowo szybko dzięki 
staraniom Janiny Bauer-( zam. Gellert- VM). Należała do LK. '

Zmarła 27 I 1974. Została pochowana na Cmentarzu Komunalnym ( dawny 
Wojskowy) na Powązkach w kw. IIC 28-10-4.

APAK, T. 574/ WSK; AUW, aps, syg. KFARM 476 ( Szenfeldówna Janina); 
CAW, syg.KN 28 VIII 1933 ; DW UdsKiOR,Wykaz nr 1 Głównej Komisji 
ds. Weryfikacji Odznaczeń, s. 4, poz. 61 ; Spis VM Londyn s. 156 ; 
Downarowicz H., „ Berta” -  sprawiedliwa i życzliwa, Biuletyn Inf. Zarz. Gł. 
SZ ZAK , nrlO/ 2000 ; Kowalska J., Kobiety z biura szyfrów, WTK, nr 10/ 
1979; Łączność, sabotaż, dywersja ...,passim; Malinowski K., Żołnierze 
łączności walczącej Warszawy, Warszawa 1983, s.18 ; Ney- Krwawicz, 
Komenda ..., s.31, 37, 153, 326, 328; SI VM, t.l, s. 200; 250, t. II, s. 286; 
Polskie Podziemie na Ukrainie t.l, s. 603, 605; PSB, t. XXXVII, s. 563 ; 
Służba Polek ..., cz.2, s.60, 69, 70 ; Wesołowski, Order VM..., s. 612; WIEPW, 
t.4, s. 122 ; WTK nr 14 / 1974; Zakrzewska H., Niepodległość będzie twoją 
nagrodą t. 1, s. 56, 60, 64; Zawołać..., s. 370; Ziemiański, Praca kobiet ..., s. 
156 .
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Janina Maria SIPPKO z d. SZENFELD

Urodziła się 24 grudnia 1894 r. w Warszawie jako córka Edwarda i Anieli z d 

Zajączkowskiej. Była jedynaczką.

Jej ojciec, inżynier miejski, specjalista w zakresie wodociągów i kanalizacji, 

zmarł w 1945 r., a matka już w 1921 r.

W 1912 r. ukończyła 7-klasową pensję Pauliny Hewelke, a klasę ósmą w 

Gimnazjum Peretjatkowiczowej w Kijowie. Tam też uzyskała w 1915 r. świadectwo 

dojrzałości. Poznała języki obce -  francuski, angielski, niemiecki i rosyjski. W latach 

1915-1917 studiowała w Żeńskim Instytucie Medycznym w Petersburgu. W okresie 

studiów należała do Organizacji Młodzieży Narodowej.

W 1918 r., po powrocie do Kraju należała w Wilnie do POW i Towarzystwa 

„Sokół”. Od kwietnia 1919 r. znajdowała się w dyspozycji Ekspozytury Oddziału II 

Naczelnego Dowództwa, w Sekcji Kurierskiej jako kurierka pozafrontowa. Obsługiwała 

trasę Wilno-Dyneburg, przekazując rozkazy Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego 

rezydentom polskiego wywiadu i odbierając od nich meldunki. Odbyła takie trzy podróże 

do Dyneburga w maju, czerwcu i lipcu 1919 r. Po zdobyciu Wilna została przydzielona do 

Oddziału II Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego i odbyła podróż kurierską do 

Złotni. W 1920 r. służyła w II OLK w Wilnie i w Grodnie. Następnie krótko pełniła 

funkcję kurierki w Sekcji Instruktorek Oświatowych Departamentu Naukowo-Szkolnego 

MSWojsk. W czasie III Powstania Śląskiego pracowała od maja 1921 r. w kantynie 4 

Górnośląskiego Pułku Piechoty. W lipcu tego roku przeszła do służby w Ekspozyturze 

Oddziału II na Górny Śląsk.

W 1922 r. podjęła studia na Wydziale Farmacji Uniwersytetu Warszawskiego, 

które jednak po roku rzuciła.

W 1923 r. wyszła za mąż za inż. Gustawa Sippko. Był on zatrudniony w 

przemyśle zbrojeniowym w Skarżysku Kamiennej i w Starachowicach, a następnie w 

Państwowych Zakładach Tele i Radiotechnicznych w Warszawie przy ul. Grochowskiej. 

Był też autorem publikacji: „Kraków stolicą Kresów południowo-zachodnich” wyd. 1930
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r., oraz „Wielkie polskie zagłębie w przemyśle energetycznym” wyd. 1930 r. Zmarł w 

1932 r.

Po śmierci męża otrzymała zatrudnienie jako maszynistka (starsza pomoc 

kancelaryjna) w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotnictwa w Warszawie.

Mieszkała przy ul. Grójeckiej 104.

W lipcu 1929 r. Organizacja Młodzieży Narodowej wystąpiła z wnioskiem o 

odznaczenie jej Srebrnym Krzyżem Zasługi. W efekcie w lipcu 1933 r. została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości. Natomiast w 1934 r. z tytułu zasług w pracy zawodowej 

otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi. We wniosku popartym przez gen. bryg. inż. Aleksandra 

Litwinowicza, II Wiceministra Spraw Wewnętrznych i Szefa Administracji Armii, ppłk 

Lewandowski, kierownik Fabryki Lotniczej pisał: ,,Bardzo dobra siła fachowa. Swa 

sumienną pracą, zaletami charakteru i umysłu zdobyła całkowite zaufanie i szacunek 

przełożonych. Uspołeczniona kobieta -  obywatelka i patriotka. Poza swoimi obowiązkami 

służbowymi pracuje stale społecznie w Federacji Kobiet i Związku P.O. W. Z tych przyczyn 

przedstawiam po raz pierwszy do odznaczenia Srebrnym Krzyżem Zasługi. "

Posiadała także Odznakę Frontu Litewsko-Białoruskiego.

Od chwili powstania SZP znajdowała się w konspiracji jako jedna z grona 

najbliższych współpracowniczek Janiny Karaś i Haliny Piwońskiej, które tworzyły sieć 

łączności konspiracyjnej. Przyjęła ps. Berta. Zorganizowała pocztę wewnętrzną Oddziału

V KG ZWZ-AK, a następnie kierowała nią.

Podczas okupacji mieszkała przy ul. Opaczewskiej 40.

W czasie Powstania Warszawskiego kierowała służbą łączniczek KG AK oraz 

organizowała miejsca postoju KG.

Rozkazem Dowódcy Armii Krajowej Nr 512 z 2 października 1944 r. została 

odznaczona Orderem Virtuti Militari V klasy. Odznaczenie to zostało zweryfikowane 

we wrześniu 1963 r. na Uchodźstwie z nr. k. 12547 oraz w Kraju w łutym 1966 r. 

przez Główną Komisję ds. Weryfikacji Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

W Armii Krajowej była także odznaczona Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami 

oraz mianowana 23 września 1944 r. na stopień starszej komendantki czyli kapitana.
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Po kapitulacji Powstania opuściła miasto z ludnością cywilną.

Po wojnie, od czerwca 1945 r. podjęła pracę w Spółdzielni Wydawniczej 

„Czytelnik” w Łodzi. Od marca 1947 r. pracowała w centrali „Czytelnika” w Warszawie 

jako maszynistka. Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur 

„Czytelnika” przy ul Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer i jej córki Janiny 

przy ul. Marszałkowskiej 4.

W okresie wrzesień -  październik 1951 r. przebywała w areszcie śledczym MBP 

Została aresztowana razem z Marią Bauer, ps. Mama, Renata, przyjaciółką i 

współpracowniczką z Oddziału V KG AK. Areszt w Pałacu Mostowskich opuściła 

stosunkowo szybko dzięki staraniom Janiny Bauer (zam. Gellert). „Przyczyną” 

aresztowania obydwu pań, a następnie skazania Marii Bauer na 15 lat więzienia były ich 

kontakty z emisariuszami Sztabu Naczelnego Wodza -  Felicją Wolf i Andrzejem 

Czaykowskim.

W czerwcu 1966 r. przeszła na emeryturę zachowując prace zlecone do 1971 r.

Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur „Czytelnika” przy ul 

Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer przy ul. Marszałkowskiej 4.

Podobnie jak przed wojną należała do Ligi Kobiet. Nie była członkiem ZBoWiD.

Zmarła 27 stycznia 1974 r. Została pochowana na Cmentarzu Komunalnym (d. 

Wojskowym) na Powązkach w kw. II C 28-10-4.

Źródła:

APAK, syg. 574/WSK.

CAW, syg. KN 28,VIII. 1933 r.; KZ 6-174 (Janina Szenfeldówna).

DW Uds.KiOR, Wykaz nr 1 Głównej Komisji ds. Weryfikacji Odznaczeń, s. 4, poz. 61; 
Spis VM Londyn, s. 156; relacja Janiny Gellert z dn. 17 marca 2001 r., s. 9.

WIEPW, t 4, s. 122.

Zawołać po imieniu.... , s. 370.

Ziemiański I., Praca kobiet........, s. 156.
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Janina Maria SIPPKO z d. SZENFELD
Ilu*

Urodziła się 24 grudnia 1894 r. w Warszawie jako córka Edwarda i Anieli z d. 

Zajączkowskiej. Była jedynaczką.

Jej ojciec, inżynier miejski, specjalista w zakresie wodociągów i kanalizacji, 

zmarł w 1945 r., a matka już w 1921 r.

W 1912 r. ukończyła 7-klasową pensję Pauliny Hewelke, a klasę ósmą w 

Gimnazjum Peretjatkowieżowej w Kijowie. Tam też uzyskała w 1915 r. świadectwo 

dojrzałości. Poznała języki obce -  francuski, angielski, niemiecki i rosyjski. W latach 

1915-1917 studiowała w Żeńskim Instytucie Medycznym w Petersburgu. W okresie 

studiów należała do Organizacji Młodzieży Narodowej.

W 1918 r., po powrocie do Kraju należała w Wilnie do POW i Towarzystwa 

„Sokół”. Od kwietnia 1919 r. znajdowała się w dyspozycji Ekspozytury Oddziału 11 

Naczelnego Dowództwa, w Sekcji Kurierskiej jako kurierka pozafrontowa. Obsługiwała 

trasę Wilno-Dyneburg, przekazując rozkazy Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego 

rezydentom polskiego wywiadu i odbierając od nich meldunki. Odbyła takie trzy podróże 

do Dyneburga w maju, czerwcu i lipcu 1919 r. Po zdobyciu Wilna została przydzielona do 

Oddziału II Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego i odbyła podróż kurierską do 

Złotni. W 1920 r. służyła w II OLK w Wilnie i w Grodnie. Następnie krótko pełniła 

funkcję kurierki w Sekcji Instruktorek Oświatowych Departamentu Naukowo-Szkolnego 

MSWojsk. W czasie III Powstania Śląskiego pracowała od maja 1921 r. w kantynie 4 

Górnośląskiego Pułku Piechoty. W lipcu tego roku przeszła do służby w Ekspozyturze 

Oddziału II na Górny Śląsk.
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W 1922 r. podjęła studia na Wydziale Farmacji Uniwersytetu Warszawskiego, 

które jednak po roku rzuciła.

W 1923 r. wyszła za mąż za inż. Gustawa Sippko. Był on zatrudniony w 

przemyśle zbrojeniowym w Skarżysku Kamiennej i w Starachowicach, a następnie w 

Państwowych Zakładach Tele i Radiotechnicznych w Warszawie przy ul. Grochowskiej. 

Był też autorem publikacji: „Kraków stolicą Kresów południowo-zachodnich” wyd. 1930 

r., oraz „Wielkie polskie zagłębie w przemyśle energetycznym” wyd. 1930 r. Zmarł w 

1932 r.

Po śmierci męża otrzymała zatrudnienie jako maszynistka (starsza pomoc 

kancelaryjna) w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotnictwa w Warszawie.

Mieszkała przy ul. Grójeckiej 104.

W lipcu 1929 r. Organizacja Młodzieży Narodowej wystąpiła z wnioskiem o 

odznaczenie jej Srebrnym Krzyżem Zasługi. W efekcie w lipcu 1933 r. została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości. Natomiast w 1934 r. z tytułu zasług w pracy zawodowej 

otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi. We wniosku popartym przez gen. bryg. inż. Aleksandra 

Litwinowicza, II Wiceministra Spraw Wewnętrznych i Szefa Administracji Armii, ppłk 

Lewandowski, kierownik Fabryki Lotniczej pisał: „Bardzo dobra siła fachowa. Swa 

sumienną pracą, zaletami charakteru i umysłu zdobyła całkowite zaufanie i szacunek 

przełożonych. Uspołeczniona kobieta -  obywatelka i patriotka. Poza swoimi obowiązkami 

służbowymi pracuje stale społecznie w Federacji Kobiet i Związku P.O. W. Z tych przyczyn 

przedstawiam po raz pierwszy do odznaczenia Srebrnym Krzyżem Zasługi. ”

Posiadała także Odznakę Frontu Litewsko-Białoruskiego.

Od chwili powstania SZP znajdowała się w konspiracji jako jedna z grona 

najbliższych współpracowniczek Janiny Karaś i Haliny Piwońskiej, które tworzyły sieć 

łączności konspiracyjnej. Przyjęła ps. Berta. Zorganizowała pocztę wewnętrzną Oddziału

V KG ZWZ-AK, a następnie kierowała nią.

Podczas okupacji mieszkała przy ul. Opaczewskiej 40.

W czasie Powstania Warszawskiego kierowała służbą łączniczek KG AK oraz 

organizowała miejsca postoju KG.
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Rozkazem Dowódcy Armii Krajowej Nr 512 z 2 października 1944 r. została 

odznaczona Orderem Virtuti Militari V klasy. Odznaczenie to zostało zweryfikowane 

we wrześniu 1963 r. na Uchodźstwie z nr. k. 12547 oraz w Kraju w lutym 1966 r. 

przez Główną Komisję ds. Weryfikacji Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

W Armii Krajowej była także odznaczona Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami 

oraz mianowana 23 września 1944 r. na stopień starszej komendantki czyli kapitana.

Po kapitulacji Powstania opuściła miasto z ludnością cywilną.

Po wojnie, od czerwca 1945 r. podjęła pracę w Spółdzielni Wydawniczej 

„Czytelnik” w Łodzi. Od marca 1947 r. pracowała w centrali „Czytelnika” w Warszawie 

jako maszynistka. Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur 

„Czytelnika” przy ul Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer i jej córki Janiny 

przy ul. Marszałkowskiej 4.

W okresie wrzesień -  październik 1951 r. przebywała w areszcie śledczym MBP 

Została aresztowana razem z Marią Bauer, ps. Mama, Renata, przyjaciółką i 

współpracowniczką z Oddziału V KG AK. Areszt w Pałacu Mostowskich opuściła 

stosunkowo szybko dzięki staraniom Janiny Bauer (zam. Gellert). „Przyczyną” 

aresztowania obydwu pań, a następnie skazania Marii Bauer na 15 lat więzienia były ich 

kontakty z emisariuszami Sztabu Naczelnego Wodza -  Felicją Wolf i Andrzejem 

Czaykowskim.

W czerwcu 1966 r. przeszła na emeryturę zachowując prace zlecone do 1971 r.

Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur „Czytelnika” przy ul 

Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer przy ul. Marszałkowskiej 4.

Podobnie jak przed wojną należała do Ligi Kobiet. Nie była członkiem ZBoWiD.

Zmarła 27 stycznia 1974 r. Została pochowana na Cmentarzu Komunalnym (d. 

Wojskowym) na Powązkach w kw. II C 28-10-4.

Źródła:

3

APAK, syg. 574/WSK.

CAW, syg. KN 28.YIII. 1933 r.; KZ 6-174 (Janina Szenfeldówna).
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Janina Maria SIPPKO z d. SZENFELD

Urodziła się 24 grudnia 1894 r. w Warszawie jako córka Edwarda i Anieli z d. 

Zajączkowskiej. Była jedynaczką.

Jej ojciec, inżynier miejski, specjalista w zakresie wodociągów i kanalizacji, 

zmarł w 1945 r., a matka już w 1921 r.

W 1906 r. wstąpiła do drugiej klasy 7-klasowei pensji Pauliny Hewelke. która 

ukończyła w 1912 r. W 1913 r. wyjechała z rodzicami do Kijowa. Tam wstąpiła do ósmej 

klasy (z programem szkół męskich, z łacina) Gimnazjum Peretiatkowiczowej. Poznała 

języki obce -  francuski, angielski, niemiecki i rosyjski. We wrześniu 1915 r. otrzymała 

świadectwo dojrzałości wydane przez Kijowski Okręg Naukowy. Poznała języki obce -  

francuski, angielski, niemiecki i rosyjski. W październiku tego roku rozpoczęła naukę w 

Żeńskim Instytucie Medycznym w Petersburgu. W IV semestrze, na wiosnę 1917 r. 

wystąpiła z tej szkoły z powodu ciężkich warunków materialnych. Do tego czasu zdążyła 

złożyć egzaminy z chemii nieorganicznej, botaniki i zoologii oraz zaliczyła zajęcia 

praktyczne. W Petersburgu należała do Organizacji Młodzieży Narodowej. Przez rok 

pracowała zarobkowo, a jednocześnie uczęszczała wieczorami jako wolna słuchaczka na 

Wyższe Kursy Polskie Historyczno-Literackie. W dniu 17 lipca 1918 r. wyjechała z 

Petersburga i po wielu perypetiach dotarła do Warszawy. Zamieszkała przy ul. Wspólnej 

59 m. 16.

W październiku tego roku została warunkowo przyjęta na III semestr Wydziału 

Lekarskiego Uniwersytetu Warszawskiego (w ciągu pół roku po zawarciu pokoju z Rosia 

miała dostarczyć maturę i wykaz zaliczonych przedmiotów i ćwiczeń w Żeńskim
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Instytucie Medycznym w Petersburgu). W dniu 12 listopada 1919 r. zrezygnowała ze 

studiów lekarskich na Uniwersytecie Warszawskim w związku ze służba wojenną.

W podaniu o przyjęcie na Wydział Farmaceutyczny z dnia 9 listopada 1921 r.

pisała: .......W r. 1918/19. po zamknięciu Uniwersytetu i uchwale Wiecu Akademickiego.

zgłosiłam się do pracy społecznej, a raczej wojskowej. Zostałam zwolniona dopiero w r.

1920 z powodu choroby -  tyfusu. W r. 1919 wzięłam z Uniwersytetu świadectwo odejścia, 

chcąc przenieść się do Uniwersytetu w Wilnie, gdzie miałam przydział. Lecz ciągłe wyjazdy 

na front nie pozwoliły mi urzeczywistnić te zo ”

W 1918 r., po powrocie do Kraju należała w Wilnie do POW i Towarzystwa 

„Sokół”. -  zob. jej teczkę ???? Czy to było w drodze z Petersburga czy potem ???

Od 15 kwietnia do 1 listopada 1919 r. znajdowała się w dyspozycji Ekspozytury 

Oddziału II Naczelnego Dowództwa, w Sekcji Kurierskiej jako kurierka pozafrontowa. 

Obsługiwała trasę Wilno-Dyneburg, przekazując rozkazy Dowództwa Frontu Litewsko- 

Białoruskiego rezydentom polskiego wywiadu i odbierając od nich meldunki. Odbyła takie 

trzy podróże do Dyneburga w maju, czerwcu i lipcu 1919 r. Po zdobyciu Wilna została 

przydzielona do Oddziału II Dowództwa Frontu Litewsko-Białoruskiego i odbyła podróż 

kurierską do Złotni. Od 1 listopada do 8 lipca 1920 r. pracowała w Referacie Kulturalno- 

Oświatowym przy Dowództwie Frontu Litewsko-Białoruskiego. a następnie przy 

Dowództwie 7 Armii jako instruktorka oświatowa. W dniu 8 lipca 1920 r. wstąpiła do 

Ochotniczej Legii Kobiet w Wilnie i Grodnie skąd została zwolniona z powodu choroby 1 

sierpnia 1920 r. Następnie krótko pełniła funkcję kurierki w Sekcji Instruktorek 

Oświatowych Departamentu Naukowo-Szkolnego MSWojsk. W czasie III Powstania 

Śląskiego pracowała od maja 1921 r. w kantynie 4 Górnośląskiego Pułku Piechoty. W 

lipcu tego roku przeszła do służby w Ekspozyturze Oddziału II na Górny Śląsk.

W zaświadczeniu wydanym iei przez Oddział II Grupy Operacyjnej Litwy

Środkowej w Wilnie w dniu 18 października 1921 r. napisano: .......... W służbie

wywiadowczej p. Janina Szenfeldówna wykazała bardzo dużo odwagi i poświęcenia, 

przytomności umysłu, które w najbardziej krytycznych chwilach w czasie wywiadów 

głębokich pozwalały jej wypełnić zadania wywiadowcze. Jako referentka oświatowa p. 

Szenfeldówna wykazała duża inteligencję, pracowitość i zrozumienie w pracy oświatowej

Po powrocie do Warszawy mieszkała przy ul. Koszykowej 19 m. 15. a następnie 

(chyba od 1923 r.) przy ul. Lipowej la.
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W listopadzie 1921 r. złożyła podanie o przyjęcie na Wydział Farmaceutyczny 

Uniwersytetu Warszawskiego. Została przyjęta na III semestr z zaliczeniem egzaminów z 

chemii nieorganicznej i zoologii. Jednak z powodu choroby od 20 grudnia 1921 r. do 16 

maja 1922 r. nie uczęszczała na zajęcia. W dniu 23 października 1922 r. otrzymała 

ponownie zgodę dyrektora Oddziału Farmaceutycznego na przyjęcie na I semestr. W lipcu 

1924 r. ponownie prosiła o urlop na okres jednego semestru i otrzymała go. iak zaznaczono 

..w drodze wyjątku” Ostatecznie, ze względu na zły stan zdrowia, zrezygnowała ze 

studiów.

W 1923 r. wyszła za mąż za inż. Gustawa Sippko. Był on zatrudniony w 

przemyśle zbrojeniowym w Skarżysku Kamiennej i w Starachowicach, a następnie w 

Państwowych Zakładach Tele i Radiotechnicznych w Warszawie przy ul. Grochowskiej. 

Był też autorem publikacji: „Kraków stolicą Kresów południowo-zachodnich” wyd. 1930 

r., oraz „Wielkie polskie zagłębie w przemyśle energetycznym” wyd. 1930 r. Zmarł w 

1932 r.

Po śmierci męża otrzymała zatrudnienie jako maszynistka (starsza pomoc 

kancelaryjna) w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotnictwa w Warszawie.

Mieszkała przy ul. Grójeckiej 104.

W lipcu 1929 r. Organizacja Młodzieży Narodowej wystąpiła z wnioskiem o 

odznaczenie jej Srebrnym Krzyżem Zasługi. W efekcie w lipcu 1933 r. została odznaczona 

Krzyżem Niepodległości. Natomiast w 1934 r. z tytułu zasług w pracy zawodowej 

otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi. We wniosku popartym przez gen. bryg. inż. Aleksandra 

Litwinowicza, II Wiceministra Spraw Wewnętrznych i Szefa Administracji Armii, ppłk 

Lewandowski, kierownik Fabryki Lotniczej pisał: „Bardzo dobra siła fachowa. Swa 

sumienną pracą, zaletami charakteru i umysłu zdobyła całkowite zaufanie i szacunek 

przełożonych. Uspołeczniona kobieta -  obywatelka i patriotka. Poza swoimi obowiązkami 

służbowymi pracuje stale społecznie w Federacji Kobiet i Związku P.O. W. Z tych przyczyn 

przedstawiam po raz pierwszy do odznaczenia Srebrnym Krzyżem Zasługi. ”

Posiadała także Odznakę Frontu Litewsko-Białoruskiego.

Od chwili powstania SZP znajdowała się w konspiracji jako jedna z grona 

najbliższych współpracowniczek Janiny Karaś i Haliny Piwońskiej, które tworzyły sieć 

łączności konspiracyjnej. Przyjęła ps. Berta. Zorganizowała pocztę wewnętrzną Oddziału

V KG ZWZ-AK, a następnie kierowała nią.

3
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Podczas okupacji mieszkała przy ul. Opaczewskiej 40.

W czasie Powstania Warszawskiego kierowała służbą łączniczek KG AK oraz 

organizowała miejsca postoju KG.

Rozkazem Dowódcy Armii Krajowej Nr 512 z 2 października 1944 r. została 

odznaczona Orderem Virtuti Militari V klasy. Odznaczenie to zostało zweryfikowane 

we wrześniu 1963 r. na Uchodźstwie z nr. k. 12547 oraz w Kraju w lutym 1966 r. 

przez Główną Komisję ds. Weryfikacji Odznaczeń przy ZG ZBoWiD.

W Armii Krajowej była także odznaczona Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami 

oraz mianowana 23 września 1944 r. na stopień starszej komendantki czyli kapitana.

Po kapitulacji Powstania opuściła miasto z ludnością cywilną.

Po wojnie, od czerwca 1945 r. podjęła pracę w Spółdzielni Wydawniczej 

„Czytelnik” w Łodzi. Od marca 1947 r. pracowała w centrali „Czytelnika” w Warszawie 

jako maszynistka. Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur 

„Czytelnika” przy ul Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer i jej córki Janiny 

przy ul. Marszałkowskiej 4.

W okresie wrzesień -  październik 1951 r. przebywała w areszcie śledczym MBP 

Została aresztowana razem z Marią Bauer, ps. Mama, Renata, przyjaciółką i 

współpracowniczką z Oddziału V KG AK. Areszt w Pałacu Mostowskich opuściła 

stosunkowo szybko dzięki staraniom Janiny Bauer (zam. Gellert). „Przyczyną” 

aresztowania obydwu pań, a następnie skazania Marii Bauer na 15 lat więzienia były ich 

kontakty z emisariuszami Sztabu Naczelnego Wodza -  Felicją Wolf i Andrzejem 

Czaykowskim.

W czerwcu 1966 r. przeszła na emeryturę zachowując prace zlecone do 1971 r.

Przez kilka lat mieszkała w małym pokoiku na parterze biur „Czytelnika” przy ul 

Wiejskiej. Następnie zamieszkała u Marii Bauer przy ul. Marszałkowskiej 4.

Podobnie jak przed wojną należała do Ligi Kobiet. Nie była członkiem ZBoWiD.

Zmarła 27 stycznia 1974 r. Została pochowana na Cmentarzu Komunalnym (d. 

Wojskowym) na Powązkach w kw. II C 28-10-4.
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Sippko (Sippkowa) z Szenfeldów Janina M a­
ria, pseud. Berta (1894— 1974), działaczka nie­
podległościow a i konspiracyjna, oficer Armii 
Krajowej. Ur. 22 XII w W arszawie, była jedynym
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dzieckiem Edwarda Szenfelda (zm. 1945), inży­
niera miejskiego, specjalisty w zakresie w od o­
ciągów i kanalizacji, i Anieli z Zajączkowskich  
(zm. 1921).

U kończyła w r. 1912 siedm ioklasow ą pensję 
Pauliny Hewelke w W arszawie, następnie VIII 
klasę w gimnazjum żeńskim  W acławy Peretjat- 
kowieżowej w Kijowie. Maturę zdała w r. 1915 
jako eksternistka przed komisją okręgu szkol­
nego tamże. W 1. 1915/16— 1916/17 studiowała  
w Żeńskim Instytucie M edycznym  w Piotrog- 
rodzie i była wtedy czynna w Organizacji M ło­
dzieży Narodowej. W r. 1918 działała w Polskiej 
Organizacji W ojskowej i w Tow. «Sokół». Od 
wiosny 1919 pozostaw ała w dyspozycji E kspozy­
tury Oddziału II N aczelnego D ow ództw a w Sek­
cji Kurierskiej. Obsługiwała trasę W ilno— Dyne- 
burg; przekazywała rozkazy dowództw a Frontu  
Litewsko-Białoruskiego rezydentom  polskiego  
wywiadu i odbierała od nich m eldunki. W ielo­
krotnie przekraczała linię frontu. Po rozwiązaniu  
Sekcji Kurierskiej pracowała w Sekcji Instruktor- 
sko-O światowej. W czasie wojny polsko-sow iec- 
kiej 1920 r. służyła w II Ochotniczej Legii K obiet 
w W ilnie i Grodnie. Podczas III powstania śląs­
kiego w r. 1921 pracowała w służbach kwatermis- 
trzowskich wspierających powstańców  (Kantyna  
4. G órnośląskiego pp).

Po rozwiązaniu kobiecych służb wojskowych  
podjęła w r. 1922 studia na W ydz. Farmacji 
U niw. W arsz., ale po roku je porzuciła. 
W r. 1923 wyszła za mąż za G ustawa Sippkę; 
do śmierci męża w r. 1932 nie pracowała za­
w odow o. W 1. 1933— 9 była m aszynistką  
w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotnictwa (u- 
przednio Dep. A eronautyki M in. Spraw W ojs­
kowych).

Po klęsce wrześniowej 1939 r. S. znalazła  
się w konspiracji od sam ego jej początku, tj. 
od powstania Służby Zwycięstwu Polski jako  
jedna z najbliższych współpracowniczek Janiny 
Karasiówny (pseud. Bronka) i Haliny P iw ońs­
kiej (pseud. Henryka), które tworzyły sieć łą­
czności konspiracyjnej. S., pseud. Berta, zor­
ganizowała pocztę wewnętrzną w Oddziale Vk 
(łączności konspiracyjnej) K om endy Głównej 
(K G ) Związku W alki Zbrojnej, później Armii 
Krajowej (AK ) i następnie kierowała jej obie­
giem między szefem O ddziału Vk a poszcze­
gólnym i komórkam i oddziału. N adto koordy­
nowała obieg poczty szefa oddziału do k o­
mendanta głównego i szefa sztabu przez trzy 
centrale pocztow e KG (krypt.: A BC — Astry, 
Begonie, Cykoria, potem  PK O — Pudle, K und­
le, Ogary i wreszcie w r. 1944 RE BE KA  
—  Raszki, Bekasy, Kawki względnie K osy). 
D ziałalność ta wymagała uruchom ienia wielu  
pośrednich i bezpośrednich lokali kontakto­
wych i utworzenia sieci łączniczek; w tej p o ­
zornie mało efektownej, ale w istocie skutecz-
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nej i niesłychanie intensywnej pracy, S. wyka­
zała talent organizacyjny i osobistą odwagę. 
Miała stopień kapitana A K . W czasie powstania  
warszawskiego 1944 r. kierowała służbą łączni­
czek K G  AK  oraz wyszukiwała miejsca postoju  
K G  A K , m. in. po opuszczeniu W oli —  przy ul. 
Barokowej na Starym M ieście. Po upadku p o­
wstania wyszła z m iasta wraz z ludnością cyw il­
ną; nie w iadom o czy brała udział w dalszej pracy 
konspiracyjnej do rozwiązania AK  19 I 1945 i po 
tej dacie.

Po wojnie S. podjęła pracę w Spółdzielni 
W ydawniczej «Czytelnik», początkow o w Ł o­
dzi (czerwiec 1945 —  marzec 1946), następnie 
w W arszawie jako m aszynistka. We wrześniu
i październiku 1951 była przetrzym ywana  
w areszcie śledczym  M in. Bezpieczeństwa Pub­
licznego (być m oże w związku z podziem ną  
powojenną organizacją «Krąj»). Z dn. 30 VI 
1959 przeszła na emeryturę, ale wykonywała  
prace zlecone do grudnia 1971. Po r. 1956 S. 
nie brała udziału w życiu kom batanckim . N ie  
pozostawiła relacji ani notatek o swojej służ­
bie w konspiracji. Zmarła 27 I 1974, p och o­
wana została na cmentarzu Kom unalnym  da­
wnym W ojskow ym  na Pow ązkach (kw. II 
C 28— 10— 4). Była odznaczona Krzyżem N ie­
podległości z M ieczam i (1933) i Krzyżem Vir- 
tuti M ilitari V kl. (1944).

Z małżeństwa z G ustawem  Sippko S. dzieci nie 
miała. M ąż jej, inżynier m echanik, pracował na 
odpow iedzialnych stanow iskach w przem yśle 
zbrojeniowym w Skarżysku-Kam iennej i w Stara­
chowicach, a w ostatnich latach życia w Państw o­
wych Zakładach Tele- i R adiotechnicznych przy 
ul. G rochowskiej w Warszawie; opublikował 
m. in.: „K raków  stolicą Kresów południow o-za­
chodnich” (Kr. 1930), „W ielkie Polskie Zagłębie 
w przemyśle energetycznym ” (Dąbrowa Górn. 
1930).

W e s o ł o w s k i  Z., Order Virtuti Militari i jego 
kawalerowie, Miami 1992 s. 612; —  K o w a l s k a  J., 
Odprawy Komendy Głównej AK, „W TK” 1977 nr 51; 
M a l i n o w s k i  K., Żołnierze łączności walczącej War­
szawy, W. 1983; N e y - K r w a w i c z  M., Komenda 
Główna Armii Krajowej, W. 1990; Z i e m i a ń s k i  J., 
Praca kobiet w POW— Wschód, W. 1933; — Łączność, 
sabotaż, dywersja. Kobiety w Armii Krajowej, Ho- 
we— Sussex 1985; P l u t a - C z a c h o w s k i  K., Z Woli 
na Starówkę, „Za i Przeciw” 1969 nr 36; Z a k r z e w s ­
ka  H., Niepodległość będzie twoją nagrodą, W. 1994 I; 
—  Nekrologi z r. 1974: „W TK” nr 14, „Życie War­
szawy” nr 26, 28; —  CAW: Zespół Komitet Krzyża
i Medalu Niepodległości, akta z 28 XII 1933; Komisja 
Historii Kobiet w Walce o Niepodległość przy Tow. 
Miłośników Historii w W.: Mater. sygn. II/S— X, Wy­
kaz kobiet odznaczonych Krzyżami Virtuti Militari, 
W. 1983; Spółdzielnia Wydawnicza «Czytelnik» w W., 
Dział Personalny: Teczka osobowa S.

Marek Ge t ter
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„Berta” -  sprawiedliwa, życzliwa
Janina Sippko z domu Szenfeld, „Berta”. Urodzona w Warszawie w 1894 r.
Do 1939 r. pracowała jako maszynistka w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotni­

ctwa, po wojnie, również jako maszynistka, w Spółdzielni Wydawniczej „Czytel­
nik” -  najpierw w Łodzi, później w Warszawie. Do 1966 r. na pełnym etacie, po 
przejściu na emeryturę na pół etatu.

W czasie okupacji, od października 1939 r., należała do SZP, ZWZ i AK. Była 
kierowniczką jednej z trzech central pocztowych Komendy Głównej. Łączyły one 
Komendanta Głównego AK, Szefa Sztabu i Szefa Oddziału V Komendy Głównej. 
Nazywane były A.B.C., potem P.K.O. i Re-Be-Ka. Skróty pochodziły od kryptoni­
mów: „Astry”, „Begonia” i „Cykoria”; „Pudle”, „Kundle” i „Ogary”; „Raszki”, 
„Bekasy” i „Kosy”. Centrala „Astry” obsługiwała Komendanta Głównego AK, 
„Begonia” -  Oddział V KG, a „Cykoria”-  Szefa Sztabu. „Berta” była kierownicz­
ką poczty „Begonia”, która zbierała pocztę z dwóch pozostałych central i rozdzie­
lała do dalszej ekspedycji, spełniając w zasadzie rolę sekretariatu szefa Oddziału V.

Brała udział w Powstaniu Warszawskim, pełniąc cały czas tę samą funkcję, bez­
pośrednio przy Komendancie Sił Zbrojnych w Kraju, gen. Tadeuszu Borze-Komo- 
rowskim. 23 września 1944 r. otrzymała stopień starszej komendantki, co odpowia­
dało stopniowi kapitana.

Odznaczona Orderem Yirtuti Militari i Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami.

Od 1940 r. pracowałam w „Begonii”, 
kierowanej przez „Bertę”. Dobrze ją 
znałam. Chciałabym opowiedzieć o niej 
następnym pokoleniom. I historykom.

Moja dobra, kochana Berta! Zawsze 
pogodna i sypiąca dowcipami (niezależ­
nie od okoliczności).

Nasz zespół pocztowy składał się 
z pięciu osób, łącznie z „Bertą”. „Moni­
ka” -  Alinka Porąckiewicz, „Wika” -  
Maryla Krumholtz, „Olga”, której na­
zwiska nie znałam, i ja -  „Halszka”.

„Berta” była już dla nas starszą pa­
nią. Ubierała się zawsze starannie, ale 
staromodnie i niezbyt ładnie. Nosiła się 
długo, szaro i bezbarwnie. W zimie cho-

48 październik 2000

dziła w jakichś szydełkowych kapelusi­
kach, latem w beretach lub z gołą gło­
wą. Nigdy nie zwracała uwagi. To był 
właśnie jej styl i rodzaj kamuflażu.

Jako człowiek była cudowna. Spra­
wiedliwa. Nikogo nie wyróżniała. Życz­
liwa dla każdej z nas, ale wymagająca. 
Byłyśmy co prawda zawsze dyspozy­
cyjne i nie mogłyśmy sobie nawet wyo­
brazić jakiegokolwiek nieposłuszeń­
stwa. I była w tym przede wszystkim za­
sługa „Berty”.

W 1943 r. zostałam przeniesiona 
z „Begonii” do BIP. Zostałam kierow­
niczką poczty sekretariatu BIP, mając za 
zadanie oprócz łączności różnych ko-
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mórek BIP z szefem sekretariatu „Preze­
sa” (Jana Rzepeckiego), także łączność 
z Komendą Główną, czyli z moją dawną 
„Begonią”. Tak więc cały okres konspi­
racji prawie codziennie spotykałam się 
z „Bertą”. Zresztą nie tylko służbowo, 
także u niej w mieszkaniu, z okazji 
świąt czy imienin.

W czasie powstania „Berta” była 
przy gen. T. Borze-Komorowskim, 
w obsłudze Komendy Głównej. 
W pierwszych dniach sierpnia -  na Wo­
li, przy ul. Okopowej, gdzie spotykałam 
ją, przynosząc pocztę z dowództwa Po­
wstania, od gen. „Montera” (Antoniego 
Chruściela) i „Prezesa”.

Przypominam sobie takie zdarzenie. 
5 sierpnia „Bertę” wysłano na Starów­
kę, żeby znalazła drogę i odpowiednie 
miejsce na kwaterę dla sztabu. Przydzie­
lono jej dwóch uzbrojonych strzelców. 
Po wykonaniu zadania miała czekać na

pierwsza grupę na placu Krasińskich. 
Gdy dotarli na umówione miejsce, „Ber­
ta” powitała ich słowami: „Czekam od 
dawna pod umówionym jaworem”. Po­
goda ducha i humor nigdy jej nie 
opuszczały.

Na Starym Mieście Komenda stacjo­
nowała w budynku Archiwum Akt 
Dawnych przy ul. Długiej 7, po ewaku­
acji kanałami -  w nocy z 25 na 26 sierp­
nia -  przeniosła się do gmachu PKO 
przy ul. Jasnej na rogu Świętokrzyskiej, 
skąd po tragicznym bombardowaniu
4 września (zginęło wtedy 30 osób, m.in. 
„Basia”, osobista łączniczka „Bora”, 
kierowniczka centrali ,Astry”) przenie­
siona została do gmachu małej PASTY 
przy ul. Piusa XI, obecnie Pięknej.

Podczas powstania miałam stały 
kontakt z „Bertą” jako łączniczką „Pre­
zesa”. Często ją spotykałam. Wielka to 
zawsze była dla mnie radość!
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Portrety dwóch kobiet S

„Berta” -  sprawiedliwa, życzliwa
Janina Sippko z domu Szenfeld, „Berta”. Urodzona w Warszawie w 1894 r.
Do 1939 r. pracowała jako maszynistka w Kierownictwie Zaopatrzenia Lotni­

ctwa, po wojnie, również jako maszynistka, w Spółdzielni Wydawniczej „Czytel­
nik” -  najpierw w Łodzi, później w Warszawie. Do 1966 r. na pełnym etacie, po 
przejściu na emeryturę na pół etatu.

W czasie okupacji, od października 1939 r., należała do SZP, ZWZ i AK. Była 
kierowniczką jednej z trzech central pocztowych Komendy Głównej. Łączyły one 
Komendanta Głównego AK, Szefa Sztabu i Szefa Oddziału V Komendy Głównej. 
Nazywane były A.B.C., potem P.K.O. i Re-Be-Ka. Skróty pochodziły od kryptoni­
mów: „Astry”, „Begonia” i „Cykoria”; „Pudle”, „Kundle” i „Ogary”; „Raszki”, 
„Bekasy” i „Kosy”. Centrala „Astry” obsługiwała Komendanta Głównego AK, 
„Begonia” -  Oddział V KG, a „Cykoria”-  Szefa Sztabu. „Berta” była kierownicz­
ką poczty „Begonia”, która zbierała pocztę z dwóch pozostałych central i rozdzie­
lała do dalszej ekspedycji, spełniając w zasadzie rolę sekretariatu szefa Oddziału V.

Brała udział w Powstaniu Warszawskim, pełniąc cały czas tę samą funkcję, bez­
pośrednio przy Komendancie Sił Zbrojnych w Kraju, gen. Tadeuszu Borze-Komo- 
rowskim. 23 września 1944 r. otrzymała stopień starszej komendantki, co odpowia­
dało stopniowi kapitana.

Odznaczona Orderem Virtuti Militari i Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami.

Od 1940 r. pracowałam w „Begonii”, dzi.ła w jakichś szydełkowych kapelusi-
kierowanej przez „Bertę”. Dobrze ją kach, latem w beretach lub z gołą gło-
znałam. Chciałabym opowiedzieć o niej wą. Nigdy nie zwracała uwagi. To był
następnym pokoleniom. I historykom. właśnie jej styl i rodzaj kamuflażu.

Moja dobra, kochana Berta! Zawsze Jako człowiek była cudowna. Spra-
pogodna i sypiąca dowcipami (niezależ- wiedliwa. Nikogo nie wyróżniała. Życz-
nie od okoliczności). liwa dla każdej z nas, ale wymagająca.

Nasz zespół pocztowy składał się Byłyśmy co prawda zawsze dyspozy-
z pięciu osób, łącznie z „Bertą”. „Moni- cyjne i nie mogłyśmy sobie nawet wyo-
ka” -  Alinka Porąckiewicz, „Wika” -  brazić jakiegokolwiek nieposłuszeń-
Maryla Krumholtz, „Olga”, której na- stwa. I była w tym przede wszystkim za-
zwiska nie znałam, i ja -  „Halszka”. sługa „Berty”.

„Berta” była już dla nas starszą pa- W 1943 r. zostałam przeniesiona
nią. Ubierała się zawsze starannie, ale z „Begonii” do BIP. Zostałam kierow-
staromodnie i niezbyt ładnie. Nosiła się niczką poczty sekretariatu BIP, mając za
długo, szaro i bezbarwnie. W zimie cho- zadanie oprócz łączności różnych ko-

48 październik 2000 ? ‘vv’ ‘t '1 2 r'rł/v-
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mórek BIP z szefem sekretariatu „Preze­
sa” (Jana Rzepeckiego), także łączność 
z Komendą Główną, czyli z moją dawną 
„Begonią”. Tak więc cały okres konspi­
racji prawie codziennie spotykałam się 
z „Bertą”. Zresztą nie tylko służbowo, 
także u niej w mieszkaniu, z okazji 
świąt czy imienin.

W czasie powstania „Berta” była 
przy gen. T. Borze-Komorowskim, 
w obsłudze Komendy Głównej. 
W pierwszych dniach sierpnia -  na Wo­
li, przy ul. Okopowej, gdzie spotykałam 
ją, przynosząc pocztę z dowództwa Po­
wstania, od gen. „Montera” (Antoniego 
Chruściela) i „Prezesa”.

Przypominam sobie takie zdarzenie.
5 sierpnia „Bertę” wysłano na Starów­
kę, żeby znalazła drogę i odpowiednie 
miejsce na kwaterę dla sztabu. Przydzie­
lono jej dwóch uzbrojonych strzelców. 
Po wykonaniu zadania miała czekać na

pierwsza grupę na placu Krasińskich. 
Gdy dotarli na umówione miejsce, „Ber­
ta” powitała ich słowami: „Czekam od 
dawna pod umówionym jaworem”. Po­
goda ducha i humor nigdy jej nie 
opuszczały.

Na Starym Mieście Komenda stacjo­
nowała w budynku Archiwum Akt 
Dawnych przy ul. Długiej 7, po ewaku­
acji kanałami -  w nocy z 25 na 26 sierp­
nia -  przeniosła się do gmachu PKO 
przy ul. Jasnej na rogu Świętokrzyskiej, 
skąd po tragicznym bombardowaniu 
4 września (zginęło wtedy 30 osób, m.in. 
„Basia”, osobista łączniczka „Bora”, 
kierowniczka centrali „Astry”) przenie­
siona została do gmachu małej PASTY 
przy ul. Piusa XI, obecnie Pięknej.

Podczas powstania miałam stały 
kontakt z „Bertą” jako łączniczką „Pre­
zesa”. Często ją spotykałam. Wielka to 
zawsze była dla mnie radość!
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Z głębokim żalem zawiadamiamy, że w dniu
27 stycznia 1974 r. zmarła -rr^m /

' S. + P. M W
z Szenfeldów
Janina Marla 

Sippko
kapitan Ai£ ps. „Berta” 

b. praęownik „Czytelnika”,- uczestniczka walk 
o Niepodległość w szeregach: POW, Ochotnicze1' 
Legii Kobiet, Sekcji Kurierek, Nacz. Dowództwa 
WP, Armii Krajowej — odznaczona Krzyżem 

-Virtuti Militari, Złotym Krzyżem Zasługi Mie­
czami i in. odznaczeniami państwowymi.

Odszedł Człowiek niezłomnej prawości i wiel­
kiego serca.

Nabożeństwo żałobne odprawione zostanie w  
dniu 1 lutego o godz. 11.15 w kościele św. J6- 
zefata na Powązkach, po czym nastąpi wyprowa­
dzenie; Zwłok na Cmentarz Komunalny (d. Woj­
skowy).

; W-307650-1
'k. rodzina ! przyjaciele'.'••••''ii
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ARCHIWUM 1 MUZEUM POMORSKIE ARMII KRAJOWEJ 
ORAZ WOJSKOWEJ SŁUŻBY POLEK

BIURO FUNDACJI • 87-100 TORUŃ • UL. PODMURNA 93 • TEL. (0-56) 65-22-186 
http://www.um.torun.pl/AK, e-mail: AK@um.torun.pl, fapak@wp.pl

KONTO: WIELKOPOLSKI BANK KREDYTOWY SA W TORUNIU - NR RACHUNKU 82 1090 1506 0000 0000 5002 0244

b Toruń 16 X 2006 r.
0/f)V

Pani Regina Kęsicka 

ul.

05-500 Piaseczno

Szanowna Pani,

Dziękujemy za Pani list z 19 września br. i za przysłane następujące kserokopie 

materiałów o Pani Śp. Ciotce, odznaczonej VM Janinie Sippko z d. Szenfeld:

1. Oświadczenie świadków L. Muzyczki i K. Pluta-Czachowskiego z 1958 r.

2. 2 Legitymacje Krzyża Armii Krajowej, Londyn 1970 i 1971 r.

3. Legitymacja Orderu Wojennego Virtuti Militari, Londyn 1963 r.

4. Zaświadczenie MON o odznaczeniu Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti 

Militari, Warszawa 1966 r.

5. Legitymacja Złotego Krzyża Zasługi z Mieczami, Londyn 1949 r.

6. Zaświadczenie MON o odznaczeniu Złotym Krzyżem zasługi z Mieczami, W arszawa 

1964 r.

7. Legitymacja Medalu Wojska, Londyn 1971 r.

8. Nekrolog śp. Janiny Sippko.

To cenne uzupełnienie posiadanych przez nas materiałów o Pani śp. Ciotce 

zgromadzonych w jej teczce osobowej o sygn.574/WSK. Po opracowaniu gotowego 

biogramu prześlemy go Pani do autoryzacji.

W sprawie odebrania Krzyża Virtuti Militari Pani śp. Ciotki proszę się zwrócić, 

powołując się na prof. Elżbietę Zawacką, do płk. Mirosława Suleja Naczelnika Wydziału 

Odznaczeń i M ianowań Departamentu Wojskowego Urzędu ds. Kombatantów i Osób 

Represjonowanych (adres: Warszawa, ul. Wspólna 2/4 tel. do pracy: 022 661 89 73). Płk M. 

Sulej współpracuje z nami od kilku lat w pracach nad Słownikiem Biograficznym Kobiet 

Odznaczonych Orderem Wojennym Yirtuti Militari i na pewno pomoże Pani w tej sprawie.
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Załączam materiały informacyjne o naszej toruńskiej Fundacji i działającym w jej 

ramach Memoriale Generał Marii Wittek. Jeżeli posiada Pani materiały o innych żołnierzach- 

kobietach z czasu II wojny światowej będziemy wdzięczne za przysłanie ich do nas. 

Poszukujemy także danych o poległych kobietach do tworzonej przez nas Listy Poległych 

Żołnierzy-Kobiet czasu II wojny światowej.

Przesyłam serdeczne pozdrowienia od Pani Profesor.

Z wyrazami szacunku

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1) M ateriały inform acyjne o Fundacji i M em oriale G enerał Marii W ittek.

2 ) Informacja w ydaw nicza.

3 ) A pel w  spraw ie Listy P oległych
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Elżbieta Zawacka
Od: <tozkp.stanek@neostrada.pl>
Do: Elżbieta Zawacka <zawacka@wp.pl>
Wysłano: 21 września 2007 12:21
Temat: przesłanie informacji

Kochana !
W  odpowiedzi na zapytanie skierowane do mnie przez Fundację stwierdzam, co następuje: 

kpt Maria Janina Sippko ps.Berta odznaczona została krzyżem Orderu Wojennego Virtuti Militari nr 12 547 
Jest w księdze wykazów osób odznaczonych Orderem Virtuti Militari. Chodzi tu o odznaczenie nadane 

za II wojnę światową przez Kapitułę Orderu Virtuti M ilita ri. Pseudonim wskazuje na udział w siłach zbrojnych 
na terenie Kraju.

Co do jej udziału w III powstaniu Śląskim zwróciłam się do Katowic o sprawdzenie i sporządzenie kopii 
ze Zbioru biogramów powstańców śląskich (jest tych biogramów 50.000) wypożyczonego z Instytutu 
Józefa Piłsudskiego w Nowym Jorku. - Jeżeli jest tam jej biogram, przekażę kopie tekstu itp. do dyspozycji 
Fundacji. A może by poprosić o biogramy wszystkich kobiet - powstańców śląskich. To duża praca, ale niech 
przejrzą i podadzą na początek chociaż same nazwiska.Co Ty na to. Potem porównamy z wykazem tych,
które miały Virtuti Militari itp..... A o kietach powstańcach śląskie niezaleznie od tego czy miały Virtuti Militari,
tez może wartoby wydać odpowiedni tom.

Posłałam informację do Fundacji w odpowiedzi na zapytanie, ale bez tych pomysłów rozszerzających 
odpowiedź na inne kobiety powstańców śląskich.

Z wyrazami szacunku i głębokiego poważania 
Teresa Stanek

Strona 1 z 1
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